



# 临江:潮起正是扬帆时 乘风破浪谋新篇

■文/许莉莎 陆锋

夏日盎然满眼绿,潮起正是扬帆时。

在临江这片充满希望的热土上,一幢幢高楼大厦拔地而起,一条条马路四通八达,一家家企业欣欣向荣。这片热土逐渐焕发生机与活力。

立足“新阶段”,开启“新征程”。2021年4月,钱塘区正式设立。乘着党史学习教育和区划调整的东风,临江努力把规划蓝图转化成经济发展和社会进步的实效,用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,书写下浓墨重彩的发展篇章!

## 新突破 速度质量实现双赢

2021年第一季度,临江实现开门红,完成工业总产值15637万元,增幅71.1%,规上工业增加值3900万元,增幅77.1%,各项经济指标完成情况位列钱塘区七个街道前列。

“稳”的基础不断夯实,“转”的力度不断加大,“好”的趋势更加明显……在临江,以实干论英雄、以实干促发展、以实干抓落实、以实干求实效的工作氛围已经形成。尤其在企业转型升级中,技术创新的地位日益凸显。围绕园区新材料、生物医药、智能装备“一新两特”产业发展导向,临江大力发展优势主导产业,积极推进传统企业转型,做好退二进三、退二优二两篇文章,努力实现厂居混杂到产城人融合发展,目前已完成低效整治20家,更新企业4家,收储土地超过500亩。

一大批“低效”企业的退出,既显示了“组合拳”的威力,也凝聚起了营商环境改善的巨大合力。

位于临江街道纬六路农商大厦楼上,有一处面

积达7000多平方米的孵化场地——临江科技孵化园。园内,街道为企业精心布置了会议室、健身房、乒乓球活动室、机器人操作培训室、办公区等共享设施,还为企业的发展提供“跑腿”、政策讲解、形势分析等软件服务。

目前孵化园已通过浙江省两星级小微企业园区和杭州市科技孵化器认定。2021年,园区继续提升服务品质,争创省级三星级小微园区,力争打造千万级税收楼宇。

而在创慧园,还有一个大学生创业园,面积达2000平方米。园区内电商、教育、设计、动漫、贸易、科技研发等行业一应俱全。其通过提供创业无偿资助、创业房租补贴,以及基础设施、公共资讯、专业知识和生活保障等各方面“一条龙”服务,为大学生创业构筑起创业创新的“生态圈”。

孵化园、创业园等平台的搭建无疑为人才招引、企业发展提供了优质条件。

据悉,今年,作为国家高新技术园所在地,临江街道继续创新思路,以建设“工业特色型美丽城镇”为目标,协助企业积极探索

“工业+旅游”新模式,打造工业旅游示范基地,让游客在旅游体验中更好地了解企业文化和产品,带动产品销售,提升区域经济水平。



## 新面貌 城乡面貌精彩蝶变

5月底,临江街道收到了最新一期美丽杭州创建成绩单,街道又一次登上杭州市优胜榜,成绩单的背后,凸显的是临江殷实的“生态家底”。

6月,正是“鹭鸟天堂”最佳观赏季节。通过直播镜头,54万人观看“鹭鸟天堂”美丽壮观的场景。灰鹭、白鹭、牛背鹭……一万多只鸟儿有的诗意栖息在树梢,有的闲散漫步在水边,有的展翅翱翔在高空。

厚植底色,逐绿前行。“鹭鸟天堂”这样的靓景离不开临江开展的全球环境大整治。据悉,临江以“微改造”和“大开发”相结合,全域打造美丽场景。

如今,临江已经实现美丽乡村建设全覆盖。来到东庄村,可以欣赏樱花大道、廉池、荷塘小憩、蛙塘

健趣等美景,令人心旷神怡。沿岸徜徉,感受着“水清岸绿芳菲竞,水光天色共蔚蓝”的美景,收获到满眼旖旎的景色。在萧东村,能欣赏老底子记忆主题景观墙面,老底子劳作柱子,以及主题雕塑等景观小品。这些小品蕴含着围垦精神,看着以前艰苦岁月,激励着现代人更加珍惜来之不易的幸福生活。

这边是美丽乡村令人陶醉,那边城市社区建设也紧锣密鼓进行中。通过老旧小区改造,临江佳苑的外立面变成了具有现代简约风格的灰色,每幢楼的周边告别了杂乱的“蜘蛛网”。尤其在一些细节上,不经意间让小区大变样,例如,更换单元门,重新楼道粉刷,增设停车位,更新绿化,安装智能化设备

……“改造后,我们的小区焕然一新,看上去更加现代化,更加美观大气了。”小区居民於大伯感慨道。

硬件设施更加完善,人居环境也将继续优化。接下去,临江还将在集镇区域加装电梯,提升绿化,更换部分硬件设施,开展集镇污水零直排提升工程。在东庄村、萧东村,推进美丽田园和美丽庭院建设,打造农业休闲旅游景观河综合整治。此外,街道将对部分河道进行综合整治,打造河道景观。环境变美的同时,长效管理是关键。街道将持续抓好环境综合整治长效管理,推进环境整治全域化、精细化、制度化、长效化,并争创杭州市“洁美杯”。



## 新感受 群众生活更加美好

文化如春雨,润物细无声。随着教育资源不断丰富,文体设施不断完善,文体活动不断开展,临江

的文化呈现出一片“百花齐放”的繁荣景象。

去年,临江投入约4000万元,重点建设了一批涵盖文化体育、养老服务内容的公共配套设施,即两室两馆五中心。2021年,临江继续走上文体建设迎风驰骋的快车道。投资约300万元,新建高社区文化活动广场;投资约30万元,将临江图书馆改造提升为城市书房;投资约50万,新招“文化管家”……

今年,街道将开展纪念“建党一百年,围垦五十载”知青文化系列活动、“我心向党,守望初心”红歌合唱大赛等系列红色活动。村社区的各支文化队伍都将在活动中亮相。一系列“红色活动”让文化管家变身“红色管家”,让居民们成为“红色传承者”,文化融合党史学习教育,不断激活乡村振兴的活力。

不仅如此,街道将在去年组建三团三社的基础上,继续组建10个社团,开展20场文体活动,组织100场文化培训。这些活动将掀起属于临江人的文化狂欢。

“从旁观者到参与者,村民的获得感越来越强烈,既唤醒了基层蓬勃的内生文化需求,也撬动了基层文化消费需求。”街道相关负责人表示。

临江街道坚持特色办学理念,不断推动教育事业稳步发展。尤其是临江小学的足球特色课程、临江实验学校跆拳道课程、临江幼儿园艺术特色课程等,都获得了不少荣誉。更值得一提的是临江幼儿园的特色轮胎操连续8年荣获省市一等奖。临江幼儿园还成功创建为省一级幼儿园。

2021年,街道全力配合教育局,服务保障临江初中和高新区幼儿园项目建设工作。目前两所学校的设计方案正在深化中,勘察招标正在进行。两所学校的建设将进一步丰富临江的教育资源,为临江的高质量发展提供动力。

美好蓝图鼓舞人心,战略部署催人奋进。在这片丰沛而肥沃的土壤之上,临江街道将凭借围垦精神和知青精神,利用党史学习教育的契机,继续推动经济、产业、文化、教育、环境等更上一层楼。

